los comunistas propugnamos el pacto:



ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

AÑO XLI — Nº 24

24 de diciembre de 1971

precio: 8 ptas.

# Para devolver la palabra al pueblo e instaurar las libertades para todos

L terminar el año en el panorama político español sobresale como un hito cimero la primera Asamblea nacional de Cataluña. Se han congregado en ella la mayor parte de las fuerzas que allí tienen un peso político y social. Posteriormente nuevos sectores han mostrado su solidaridad con los participantes, frente a las tentativas de represión, «Nue-10 Diario» aun procurando disminuir la importancia del acontecimiento, ha recoocido su significación: se trata del pacto ara la libertad. Cataluña muestra su maurez política, su decisión democrática y e convierte así en un ejemplo para todos os pueblos de España.

Ese ejemplo prende y se extiende, a lesar de las dificultades de todo género on que tropieza la concreción de la contergencia antidictatorial al nivel del Estalo español.

El obstáculo principal está en las fuer-

zas reaccionarias de la oligarquía, que aunque llenas de alarma por el envejecimiento de la dictadura y del dictador, por la inseguridad de las programaciones sucesorias y por la incierta perspectiva económica, se obstinan en cerrar el paso a las exigencias generales de democracia y libertad.

Tras ellas, alentándolas en esa resistencia, están los imperialistas y, muy particularmente, los representantes del imperialismo norteamericano, que temen la existencia de un régimen democrático en una de las que ellos estiman sus bases fundamentales.

A nivel español, la presión de estas fuerzas reaccionarias se deja sentir, algunas veces claramente, sobre los sectores de derecha de la oposición que tan pronto, empujados por el ambiente democrático, dan un paso adelante, como se echan atrás y se ponen a temblar ante la idea

de que el pueblo recupere el derecho a la palabra. No nos extraña que se produzcan tales vacilaciones, pues conocemos las leyes de la lucha de clases. Pero debemos criticarlas y poner a cada cual ante sus responsabilidades.

Algunos hombres políticos que se consideran de oposición, cuando comienzan a actuar junto al Partido Comunista tienen que reconocer la claridad y rectitud de nuestra conducta. Mas cuando escuchan las sirenas reaccionarias se ponen a temblar de su propia «audacia». Y se lamentan de «no tener fuerza» que pueda «contrapesar» el día de mañana la del Partido Comunista, sin darse cuenta de que son ya algo en el terreno de la oposición precisamente porque se han acercado al Partido Comunista y a otras fuerzas de indudable antifranquismo y porque ese acercamiento da credibilidad a su actitud oposicional y a su democratismo.

ecreto, confidencial ...y repugnante

# Instrucciones del Ministerio de Trabajo para la represión anti-obrera

En papel oficial del Ministerio de Tra-190, con la indicación ostensible de «secrey confidencial», ha sido enviado a las elegaciones de Trabajo, Organización Sincal y todos los organismos oficiales intesados, un documento titulado «CRITE-10S ANTE UNA POSIBLE SITUACION ONFLICTIVA». Se trata de una serie de strucciones, de carácter policiaco-reprevo. No hay el menor intento de disimular la motivación ni el objetivo. Las alzas el costo de los artículos de primera cesidad -se dice- han creado una fuerte esión de carácter psicológico que se traace en demandas de incrementos salariales mny elevados» y ante «la expiración de la ngencia de gran número de Convenios Co-Ectivos»... «pueden preverse importantes lensiones sociales en los meses próximos, cuya gravedad dependerá de cómo se afronten estas situaciones».

Las instrucciones son meticulosas: a la Organización Sindical y a las Delegaciones de Trabajo, a los órganos gubernativos, a los de control de la información y la prensa. Destaquemos que a la Organización Sindical se le indica debe permanecer en «ininterrumpido contacto» con las Delegaciones

de trabajo y a ambas se les instruye para «la inmediata suspensión de las deliberaciones en los Convenios Colectivos» en cuanto los trabajadores planteen situaciones reivindicativas, calificadas por el documento de «coacción». Misión de la Organización Sindical será colaborar directamente con los órganos gubernativos (Gobernador Civil, brigadas de policía, etc.), a fin de impedir «reuniones masivas, asambleas de base ni reuniones». Y concretamente, en cuanto a la actuación gubernativa, se indica la necesidad de:

—«una información eficaz sobre actividades ilegales, reuniones, etc., y detenciones preventivas de responsables cuando ello sea posible... Debe facilitarse cuanta información sea posible a la autoridad laboral y a la Organización Sindical

—impedir todo reparto de propaganda ilegal

Evitar la actuación de piquetes a la entrada de las factorías o empresas es fundamental para reducir el conflicto.

—Un conflicto laboral es siempre un problema político y de Orden Público, in-

(Sigue en la pág. 2)

personalidades que los encabezan, tienen ante sí dos opciones: transformarse en auténticos partidos, capaces de competir con el nuestro —y con otros—por la influencia entre las masas, o ser prácticamente pequeños grupos de presión, aislados del pueblo y prestos a entrar en el engranaje del sistema político actual si éste se encuentra un día tan apurado que se ve forzado a echar mano de ellos.

Por esta última solución parecen optar, por ejemplo, quienes, diciéndolo o sin decirlo, confían en encontrar un resquicio en la salida continuísta de Juan Carlos. Esta salida será la continuación, más débil, más inestable, del régimen actual. Quienes no se manifiestan claramente contra ella pierden todo crédito democrático. Estos Fouché, estos Talleyrand de nueva estampa, tienen, quizá a causa de su pecado de origen, una extraña concepción de la democracia. Piensan que el pueblo va a ser siempre el gran ausente en las decisiones políticas, que todo va a seguir resolviéndose desde el «etablishment», y que basta con estar disponibles cuando haga falta la pieza de recambio.

Por ese camino nunca tendrán la fuerza por la que suspiran. Siempre serán «personalidades» más o menos aisladas. Y corren el riesgo de verse retirados de la circulación un día, en los furgones del mismo régimen al que pretenden opo-

(sigue en pág. 2)

# Para devolver la palabra al pueblo...

(Viene de la primera página)

nerse, al lado de los últimos mohicanos de éste.

En tanto subsista la dictadura los grupos políticos burgueses no pueden aspirar a poseer una organización semejante, por ejemplo, a la de los comunistas u otros grupos avanzados.

La clientela política que los grupos burgueses pueden encuadrar e influir en una situación democrática, no es aquella capaz de militar y asumir riesgos en una acción clandestina perseverante bajo la represión dictatorial. En estas condiciones sólo se deciden a una militancia arriesgada los hombres con un pensamiento de vanguardia. Por eso —entre otras razones— se organizan ahora más sólidamente los comunistas y otros sectores de izquierda.

Los grupos burgueses para organizarse y tener fuerza propia necesitan la libertad, la democracia.

Lo que ahora son pequeños grupos de personalidades serán mañana partidos políticos, si tales grupos de personalidades se muestran capaces de asumir ahora una posición clara, con los riesgos anejos, diferenciándose radicalmente del régimen y jugando a fondo la carta del futuro. Y para ello, hoy es preciso no tener miedo a coincidir con el Partido Comunista.

nas que han dejado bien atrás la juventud, expresar el temor a convertirse en satélites del Partido Comunista, como si nosotros estuviéramos en vísperas de tomar el poder y no necesitásemos sino que tales personas nos sirvieran de escabel.

Se olvidan de que la dictadura franquista es una realidad, que esta dictadura persigue cada día más sañudamente a la oposición, que ya no vacila en lanzar órdenes de detención incluso contra quienes, como Calvo Serer, no han roto con el sistema; que asesina en la calle a los trabajadores y a los estudiantes; que destruye toda la perspectiva económica, al tiempo que fomenta los escándalos financieros y garantiza la inmunidad de sus autores.

Las sirenas reaccionarias que les cantan al oído les hacen perder de vista que en España, en el futuro inmediato, no se trata de que el Partido Comunista tome o deje de tomar el poder; se trata de que continúe o no la dictadura, de que haya o no libertad y democracia para todos.

Pierden de vista que no hay camino más seguro para perderlo, a la larga, todo, que querer conservarlo todo.

Nuestra opinión puede parecerles interesada. Pero no podemos abstenernos de dársela: dejen ustedes de prestar tanta atención a las sirenas reaccionarias que les atraen hacia escollos mortales. Dejen ustedes de servirse de ciertos personajillos, que llevan años jugando —sólo jugando— a la oposición consentida, sin hacer ni dejar de hacer; o de ciertos viejos bonzos emigrados que se alimentan de sus odios anticomunistas y a los que ya no importa un comino el futuro de España.

El ejemplo de las fuerzas democráticas catalanas debería servir de norte a toda la oposición española. En esa convergencia que tiene lugar en Cataluña se robustecen no exclusivamente los comunistas, sino todas las fuerzas de oposición, lo que es lógico. El ejemplo catalán hay que extenderle a todos los pueblos de España, a las provincias, a las localidades.

larmente sensible y lamentable: el de Euzkadi. Si hay un pueblo, cuyas masas han luchado y luchan unidas contra la dictadura, es el vasco, sin demérito para nadie. Y sin embargo las fuerzas políticas vascas no han sido todavía capaces de realizar una convergencia como las catalanas, que plasme los sentimientos uni-

tarios y combativos de las masas. ¿Por qué? El Gobierno vasco en el exilio no sólo por estar en el exilio, sino también por su actual composición limitada y unilateral— no puede desempeñar el papel director, eficaz, que ocupan la Coordinadora de Fuerzas Políticas de Cataluña y los órganos salidos de la Asamblea Catallana. Ese Gobierno hoy actúa como un freno a la concreción de las ansias de liberación del pueblo vasco, cuando debería estimularlas y contribuir a galvanizarlas.

Son ésas, situaciones que hay que su perar. Como hay que superar las resistencias antiunitarias que hacen más lenta la progresión al nivel de las fuerzas políticas españolas.

el ca

dean

firm

inece

Pez

Part

verte

lo e

Espa

y de

fuer

sado

nista

leye

Part

tes,

más

llaz

pala

una

crát

Lib

gest

siói

tua

tan

las

hu

Po

Sul

pre

de

las

Za

Frente a esa necesidad resultan profundamente condenables las actitudes de quienes piensan más en cómo repartirse la piel del oso que en matar al oso;

¡Que estén tranquilos! Los comunistas no estamos pensando ya en los ministerios y en los cargos públicos que puedan tocarnos. ¡Se los regalamos todos! Lo que nos preocupa a los comunistas es la condición, los problemas de todo orden de los trabajadores manuales e intelectuales, de la juventud, de las mujeres, en una situación en que la represión, la explotación, la inmoralidad y el inmovilismo se agravan cada día.

LO QUE NOS PREOCUPA A LOS CO.
MUNISTAS ES DEVOLVER LA PALABRA
AL PUEBLO, INSTAURAR LAS LIBERTADES,
NO SOLO PARA NOSOTROS SINO PARA
TODOS.

Y luego, ¡QUE EL PUEBLO DECIDA!

Para eso, y no para otra cosa, propugnamos el pacto por la libertad.

# Secreto, confidencial ...y repugnante

(Viene de la primera página)

cluso cuando aparentemente tiene una naturaleza laboral. La autoridad gubernativa debe hacer cuanto esté en sus posibilidades para evitar que se produzca. Sus instrumentos de acción serán los delegados de Trabajo y de la Organización Sindical, además de los servicios de orden público. Conviene que el Gobernador no se margine ni siquiera en sus comienzos, so pretexto de no existir alteración del orden público, porque en un conflicto de trabajo el orden está ya alterado y es en sí mismo una situación potencial de violencia.

Y en relación con la prensa:

En las orientaciones que se den a los medios informativos, debe incluirse con carácter preferente en los próximos meses la de que se silencien o reduzcan al máximo la mayor parte de las noticias o informaciones sobre los conflictos. Estamos viendo cada día que las noticias sobre conflictos son las únicas que para la prensa no se hacen viejas...»

En resumen, el Ministerio de Trabajo, actuando como lo que en realidad es, mórgano gubernativo al servicio de la explotación obrera, refuerza sus instrucciones represivas. Si el de Gobernación cuenta con la Brigada P.S., la Policía Armada y la Guardia Civil, el de Trabajo pone en marcha sus propias brigadas: las Delegaciones de Trabajo y la Organización Sindical, con la misión específica de que se enfrenten a cualquier reivindicación, impidan renniones y asambleas, denuncien a los organizadores obreros y promuevan su detención preventiva.

El documento «secreto y confidencial» del Ministerio debe ser dado a conocer a los trabajadores para facilitar que éstos organicen mejor que nunca la defensa de sus representantes, la protección de las Comisiones Obreras y sus hombres más activos. Descubrir y denunciar públicamente a los verticalistas y a sus «informadores», darles la respuesta de clase que se merecen y seguir imponiendo las asambleas de masa, tan temidas por la patronal y su Ministerio, contribuirá enormemente a mantener y desplegar la ofensiva reivindicativa. Los trabajadores tienen ya bastante experiencia en la defensa de sus representantes contra las detenciones «preventivas» de que se habla en esas instrucciones; pero las intenciones expresadas en el documento «secreto y confidencial» aconsejan que todos, masa y sus representantes, al tiempo que redoblan la acción refuercen su defensa.

# Petición fiscal de penas monstruosas

Acusados de manifestarse el 1º de Mayo en 1970, en Málaga, van a ser juzgado 29 obreros y estudiantes. Se prevé que el juicio contra estos demócratas malagueños tendrá lugar en enero.

A 336 años de prisión asciende la monstruosa petición fiscal. De ellos, a Pedro Cueto Lucas 20 años. Condenas de 18 años a Bernardo Claro Fuentes, José Durán Vázquez, Manuel Rodríguez Linares, Cristóbal Pérez Anaya, Antonio Salvador López Cano y Juan Antonio Rodríguez Becerra.

A estas inicuas penas se añaden las de 12 años para tres obreros y un estudiante. Y las de 7 años para cada uno de los 18 compañeros restantes de este expediente.

iProtestamos enérgicamente contra petición de penas tan brutales a estos demócratas malagueños, a los que desde aquí manifestamos nuestra ardiente solidaridad!

Al mismo tiempo pedimos a todos los españoles que soliciten la absolución de estos demócratas sobre los cuales pesa tan grave amenaza.

# 10BATO ante el tribunal : "Si; soy comunista y miembro del Comité Central y del Comité Ejecutivo Si; soy comunista y miembro del Comité

Central y del Comité Ejecutivo»

Alguien de los que aquel día pudieron penetrar en las Salesas, nos ha enviado la guiente crónica del reciente juicio contra d camarada Lucio Lobato. En ella resalta con la fuerza de los detalles, de las propias palabras de Lobato, la magnífica actind de nuestro camarada ante el tribunal. Una pequeña sala llena de gente. Policías. algunos periodistas. Grises y sociales rodeando las Salesas. Juzgan a un dirigente comunista. No es un hombre asustado, encogido por la violencia de la represión, es m auténtico dirigente de masas, de voz firme, nervios acerados, que desafía a sus jueces, que inunda de emoción el ánimo de

los escasos privilegiados que pueden asistir al juicio.

Lucio Lobato ha sufrido ya dos condenas por la Jurisdicción Militar, ha pasado largos años en la cárcel. Pero su comportamiento no denota las heridas recibidas de la fiera franquista; antes bien, desafía al simulacro de justicia establecida en la sala, al régimen impuesto por la violencia al pueblo.

-Sí, soy comunista y miembro del Comité Central y del Comité Ejecutivo del Partido, declara.

quienes exigían ojo por ojo, demostrando así su grandeza moral. Las acciones recientes de Barcelona, de la Construción en Madrid, son pruebas de la naturaleza de esta marcha hacia la huelga general.

### "Solicito la amnistia general"

Cuando el Presidente quería cerrar el juicio con la ritual pregunta de si el acusado tenía algo que añadir, Lobato, puesto en pie, volvió a magnificar su condición de dirigente comunista.

-Yo quisiera pedir...

-Aquí no se pide, se suplica... le interrumpe Mateu.

-Pues bien, yo quisiera solicitar, ya que la palabra suplicar no la acepto, quisiera, digo, en nombre de los veintiún años que he llevado de prisión por estas mismas causas, quisiera, repito, en mi nombre y en el de todos los compañeros que sufrimos, solicito la AMNISTIA GENERAL...

Histérico, Mateu ordena que se lleven al procesado. Hay tumulto. Se comienza a desalojar la sala. Aún mientras le arrastran hacia los calabozos, se escucha a Lobato gritar la necesidad de elecciones libres, gobierno de concentración nacional...

Para Lobato, dirigente comunista, el fiscal solicita 18 años de cárcel. Ni fiscal ni juez condenan: es la fiera franquista quien, a no dudar, impondrá tan monstruosa sentencia, pero el ejemplo de un camarada traerá nuevos camaradas y combatientes a la lucha contra el franquismo, por la democracia.

# "El propósito del Partido es plantear una alternativa política con todas las fuerzas democráticas de la oposición"

Continúa el diálogo entre fiscal y acusado, de la siguiente forma:

-¿Sabía el procesado que en la calle Pez Volador se tiraba propaganda para el Partido Comunista y para Comisiones Obre-

-Sí, lo sabía. Todo aquello estaba bajo mi dirección. Pero tengo que hacer la advertencia que toda la propaganda allí tirada lo era para Comisiones Obreras.

-¿Controla el Partido Comunista de España las Comisiones Obreras?

-El P.C. forma parte de la constitución

y del desarrollo de CC.OO junto con otras fuerzas obreras de la oposición. -¿Quiere explicar al Tribunal el proce-

sado cual es la misión del Partido Comunista en su actuación subversiva contra las leyes actuales?

-Todo comunista y todas las fuerzas del Partido tienen como misión captar militantes, cotizar y recaudar fondos y desarrollar más y más su fuerza organizativa contra el régimen actual (Hay fuertes campanillazos; el presidente-policía está visiblemente nervioso por el tono, la seguridad y las palabras del procesado).

Continúa éste:

BRA

-El propósito del Partido es plantear una alternativa con todas las fuerzas democráticas de la oposición —como ha ocurrido recientemente en la Asamblea Nacional de Cataluña—, mediante un Pacto por la Libertad. (Mateu, presidente del Tribunal, gesticula con las manos, corta al procesado, le pide que conteste escuetamente a las preguntas del fiscal. El nerviosismo cunde en el Tribunal).

-¿Quiere el procesado explicar si el Partido Comunista en su constante subversión tiene el propósito de destruir el Estado por métodos subversivos? pregunta el fiscal.

### Mediante la huelga general politica y la huelga nacional

-El P.C., al estar en contra de la actual situación está, naturalmente, en constante clandestinidad, pero esta subversión, esta ruptura con el sistema, este cambio en las estructuras lo propugna mediante la huelga general política y la huelga nacional. Por eso lo que el P.C. propugna no es la subversión, en el sentido y significado que el Ministerio Fiscal quiere darle, sino más bien la transformación de la sociedad, siempre junto a todas las fuerzas democráticas del país. Nuestro trabajo consiste en crear las condiciones de mentalidad y de organización para que la huelga general política

se realice en el más breve plazo posible. Para ello queremos contar con todas las fuerzas democráticas, y hemos dado cuenta de nuestro propósito a sectores de la Iglesia y del Ejército...

Mateu interrumpe a Lobato y éste replica que se trata de un juicio político y que por delitos políticos está en el banquillo... El Fiscal suspende el interrogatorio.

Aún quedan algunas otras de las ideas vertidas por Lobato en su interrogatorio, ideas que sacudieron al Tribunal, impotente para cortarlas. Dijo cómo el Pacto por la Libertad es una consecuencia de la política de Reconciliación Nacional, heroicamente propugnada por quienes más habían sufrido entre quienes perdieron la guerra civil. Cuando la ejecución de Gri-

mau, el Partido aconsejo serenidad contra

# secuestrados

En las prisiones franquistas hay centenares de hombres y mujeres que ya debían estar en libertad. Están secuestrados. El Gobierno, deliberadamente, les niega la libertad condicional violando así escandalosamente sus propias leyes.

Como consecuencia del último indulto, pese a que éste ha sido una farsa, según cálculos de los propios presos políticos, del 70 al 75% de éstos están incursos en las condiciones requeridas para la concesión de la libertad condicional. Un caso elocuente al respecto es el de la prisión de Segovia. De 31 presos políticos que están recluídos en esa prisión, 19 de ellos de aplicárseles la libertad condicional, estarían ya en la calle. De no ser así tendrán que pasar, entre todos ellos, 38 años más en la cárcel.

Ahí está el caso de Narciso Julián. Fue condenado a 40 años, lleva encerrado entre barrotes más de 18, está enfermo desde hace tiempo, y, pese a estas circunstancias, el Gobierno le ha negado la aplicación de la condicional. La crueldad represiva del equipo opusdeísta no tiene límites.

La libertad condicional es un derecho estipulado en el Artículo 99 del Código Penal y también en la Ley del 23 de Julio de 1944 al que pueden acogerse los presos políticos cuando ya tienen extinguidas las tres cuartas partes de la condena que les fue impuesta.

¿Por qué se niega el Gobierno a aplicar sus propias leyes en este caso? Una de las razones fundamentales está en que si, por la presión nacional y de las manifestaciones

de fuerzas democráticas internacionales reclamando la amnistía, se ha visto obligado a decretar ese indulto tan mezquino, ahora quiere reducir aún más el marco de sus consecuencias, ordenando la no aplicación de la libertad condicional a los presos políticos, los cuales según las propias leyes franquistas tienen derecho a acogerse a ese beneficio legal.

También, en orden a las explicaciones de esta inicua decisión de Franco y el OPUS, queremos subrayar que obedece al endurecimiento de la represión que están imponiendo en todo el país contra comunistas, miembros de Comisiones Obreras, católicos, estudiantes, intelectuales y profesionales, ante el desarrollo del movimiento de lucha en empresas y universidades.

La exigencia de la aplicación de la libertad condicional en todo el país debe alcanzar manifestaciones múltiples y amplias. Opinamos que los Colegios de Abogados pueden cumplir una misión importante en la petición de la libertad condicional. Junto a ellos, esa petición debe ser abrazada y hecha suya por los trabajadores, estudiantes y profesores, los intelectuales, las masas del campo, dirigiéndose al ministro de Justicia en este sentido.

A nuestros compatriotas emigrados nos dirigimos para que hagan cuanto les sea posible y contribuyan a que la libertad condicional se consiga en España y que el Gobierno se vea obligado a poner en libertad a centenares de secuestrados en las prisiones de nuestro país.

# 1970, un ano de huelgas

Todos los años desde 1963 el Ministerio de Trabajo publica un grueso volumen titulado «Informe sobre conflictos colectivos de trabajo» que constituye la única fuente oficial sobre el movimiento huelguístico en España. La calidad técnica y científica del informe es muy baja ya que el análisis que realiza se basa fundamentalmente en el discutible dato base del número de conflictos contabilizados por las Delegaciones Provinciales de Trabajo, y teniendo en cuenta que los técnicos del ministerio consideran como conflicto colectivo tanto un boicot de comedor como una huelga de varias semanas en una gran fábrica como la reciente de «SEAT», queda de manifiesto que la importancia y trascendencia reales del fenómeno huelguístico queda burdamente escamoteada en las estadísticas ministeriales.

De todas formas estas interesadas cautelas estadísticas han quedado largamente rebasadas ante la fuerza y el empuje del movimiento obrero. Prueba de ello es que el «Informe» de marras correspondiente al año 70 no ha salido aún a la calle a pesar de estar impreso y encuadernado desde el pasado mayo; es más, el titular de Trabajo ni siquiera se ha atrevido a pasárselo a sus colegas e igualmente ha evitado presentarlo ante el Consejo de Ministros.

Se comprende el embarazo del Sr. de la Fuente porque en el informe aludido se da cuenta que durante el año 70 se registraron 1.600 conflictos colectivos, cifra que triplica la del año 69 e iguala a la suma de conflictos habidos durante el cuatrenio 66-69. Las horas perdidas por paro en el año 70 alcanzaron los nueve millones, duplicando la del 69, y el número de obreros que participaron activamente en huelgas y protestas se elevó por encima del medio millón frente a los 205.000 de 1969.

Estas cifras oficiales están lejos de ser exactas y subestiman considerablemente la amplitud del fenómeno, debido a que una buena parte de conflictos, sobre todo aquellos de escasa duración en empresas pequeñas y medianas de provincias no llegan a contabilizarse porque los patrones rehuyen mientras pueden el contacto con los verticalistas o con los burócratas de las delegaciones de trabajo. Por su parte, estas organizaciones cuidan mucho en maquillar convenientemente los hechos en sus informes minimizándolos, una información veraz podría redundar en perjuicio de quien la redacta o de quien ordenó su redacción. Los propios técnicos que elaboran el «Informe» confiesan sin rebozo que sus datos están por debajo de la realidad.

De todos modos y ateniéndonos a las cifras oficiales resulta que en nuestro país un 4 por ciento de la población total activa participó en huelgas y movimientos de protesta, frente a un 6 por ciento en Francia por idénticos motivos, un 2 por ciento en Bélgica y un 0,7 en Alemania, sólo Italia e Inglaterra arrojaron cifras muy superiores. Si nos atenemos al tiempo de trabajo perdido por huelgas resulta que en España se perdieron 43 minutos de media por trabajador, frente a 40 en Francia, 130 en Bélgica, mientras sólo 7 minutos en Alemania. Esto a pesar de que en todos estos países existen potentes sindicatos obreros y que la huelga es un derecho reconocido e inscrito en la constitución.

Pero el movimiento obrero no sólo ganó en amplitud durante 1970 sino que también aparece como un movimiento cada vez más radicalizado, más combativo, con una conciencia de clase más clara y coherente. Naturalmente, también esto tiene su reflejo

en el campo de la estadística. La radicalización es por partida doble, tanto en el orden de motivaciones que originaron los conflictos como en las respuestas o conductas adoptadas por los obreros. Mientras el porcentaje de conflictos por solidaridad (en relación con otros trabajadores o con otros conflictos) o por motivos políticos sólo suponía en los años 63 y 64 el 5 y el 7 por ciento respectivamente, en el año 69 se pasaba al 43 por ciento y en el 70 al 48 por ciento. En las conductas de respuestas igualmente cabe señalar una correlativa radicalización: el paro y sobre todo el paro total ha sustituido a otros tipos de respuesta más débiles; negativas a hacer horas extraordinarias, disminución en los rendimientos, plantes, boicots, etc... Mientras el paro era en el 63 y el 64 respectivamente del 22 y

24 por ciento, en 1969 subía este porcentaje al 89 por ciento y en 1970 nada menos que al 94 por ciento.

Pero si 1970 fue un año en el que el mivimiento obrero realizó grandes progresos, 1971 está significando pasos aún más importantes, tanto en amplitud como en combatividad. Sólo durante el mes de octubre último y las tres primeras semanas de noviembre se han perdido más de nueve millones de horas de trabajo, tantas como durante todo el año pasado, y las ocupaciones de fábricas y la combatividad mostrada por los obreros de «SEAT», «Radiadores Roca», «Cispalsa» de Barcelona señalan el nuevo y elevado nivel en el que se está planteando la lucha. Las negociaciones de importantes convenios colectivos: construcción, banca, metal, Telefónica, EMT y Metro de Madrid, permiten pensar que nos encontramos en el comienzo de un mivimiento huelguístico de proporciones nunca alcanzadas bajo el franquismo. F. CANENCIA

tra

de

ab

la

pa

las

lac

to

de

COI

nic

im

de

dia

ne.

en

na

ma

lor

# Se extienden las luchas obreras en Cataluña

Las acciones reivindicativas y solidarias alcanzan estas últimas semanas en Barcelona a empresas como Cispalsa, Hispano Olivetti, Maquinista, Autobuses, Mercabarna, el Textil, la Construcción. Contundentes acciones de vecinos han obligado en Can Clos a las autoridades a ceder importantes concesiones. En Rubí las acciones se generalizan a prácticamente todas las empresas. Surgen nuevos llamamientos de las C.O. a paros coordinados abriendo el camino a la huelga general. Del amplio panorama de acciones descuellan las luchas incesantes de Seat, la huelga coordinada del textil barcelonés, las victorias obreras de la Roca y de Autobuses.

### Sigue la lucha en SEAT

«Razzias» policíacas, detenciones, multas, encarcelamientos, 170 cartas de despido tratan de romper la acción obrera de la factoría de Zona Franca. La policía ha robado a los trabajadores de SEAT más de 300 000 pts que constituían la caja de su fondo de solidaridad.

La réplica obrera a los despidos, a las detenciones, al robo de sus fondos, ha sido la lucha; paros diarios en casi todos los talleras, asambleas, marchas por el interior de la empresa. Y un mayor empuje a la gran campaña de solidaridad recaudando en poquisimos días 70.000 pts.

«Exigimos el derecho de los trabajadores a tener nuestro fondo solidario», plantea «Asamblea Obrera», incorporando esta nueva e importante reivindicación a los objetivos de la magnífica lucha que se está llevando a cabo en SEAT. Esta firme actitud ha obligado ya la policía a soltar presa y liberar a la mayor parte de trabajadores detenidos. La lucha sigue: llevando la denuncia contra todos los despidos a Magistratura, participando activamente los despedidos en asambleas y delegaciones a otras fábricas, a los barios obreros a los colegios profesionales. Ahora más que nunca está planteada la unidad y coordinación de las luchas de todo el movimiento obrero y popular, hasta formar una sola piña que haga retroceder a la patronal y a su Gobierno fascista.

# Paro de diecisiete empresas textiles en Barcelona

El 6 de diciembre acordaban 150 delegados de empresas textiles reunidos en el sindicato hacer un paro semanal coordinado en el ramo en apoyo de la plataforma reivindicativa obrera y contra la bochornosa Ordenanza Laboral que se pretende imponerles. Diecisiete empresas lo han secundado en la capital.

El primer paro se ha producido el lunes 13. Esa misma tarde, más de 300 enlaces, jurados y delegados obreros imponían otra asamblea en el sindicato y acordaban realizar el siguiente paro el día 20, extendiéndolo a nuevas fábricas. Mataró, Tarrasa, Sabadell, Manresa se aprestan a incorporarse a esta gran acción de los textiles catalanes.

# Dos importantes victorias : Roca de Gavá y Autobuses de Barcelona

Tras veintiún días de lucha que ha sacudido toda la comarca, los trabajadores de la Roca de Gavá han conseguido aumentos anuales de 23.362 pts, para el especialista de 3ª, hasta 31.397 pts para el operario de 2ª. Por primera vez, los jubilados recibirán de la Roca una asignación mensual que va de las 300 pts. a las 900 pts según los años de jubilación. Se aumentan las asignaciones por escolaridad de los hijos; los quinquenios, el precio de las horas de trabajo nocturno y en días festivos, las pagas extras... Y la lucha continúa por la readmisión de los dieciocho despedidos durante la huelga. Más

de tres mil firmas han reclamado ya la anulación de los despidos y se hacen paros de una y dos horas en los talleres.

Las importantes acciones de los obreros de autobuses han arrancado de la empresa —el Ayuntamiento— en el Convenio aumentos que suponen 24.000 pts anuales, dos días más de vacaciones, mejoras en las jubilaciones, etc.

En exigencia de readmisión de los despedidos recientemente, hacen «marcha lenta» varias líneas de la capital, se forman «trenes» de cuatro, cinco y más autobuses que avanzan sin despegarse, lentamente...

# Necesidad de la organización

El contenido del proceso revolucionario en los países capitalistas desarrollados no es va burgués sino claramente (a veces estridentemente) socialista. Así tenemos que entender el movimiento estudiantil, como impulsado por una revolución científico-técnica que en su proceso se integra en las transformaciones comunistas. Esta revolución científico-técnica está indisolublemente ligada a la transformación de la esfera fundamental de la actividad humana, al nuevo lugar del hombre en el mundo de las fuerzas productivas. Ahora bien, cambia incluso, y esto a veces no se comprende, el significado de la expresión «fuerzas productivas» hasta abarcar un vasto conjunto que comprende la combinación social y la ciencia, las capacidades creadoras del hombre y el dominio de las fuerzas naturales.

100

a»,

Para emplear palabras de Marx y Engels: «En todas las revoluciones anteriores, el modo de actividad quedaba inmutable, y se trataba sólo de otra distribución de esta actividad, de un nuevo reparto del trabajo entre otras personas; la revolución comunista por el contrario está dirigida contra el modo de actividad anterior».

Estos cambios actuales en la estructura de las fuerzas productivas sociales afectan poco a poco, provocando contradicciones más o menos virulentas, a toda la esfera de la preparación del trabajo, incluidos la organización y el sentido de la enseñanza.

Se producen también no sólo en un medio histórico determinado, con unas ciertas relaciones de producción, sino en un contexto político dado (en nuestro caso un acusade proceso de concentración monopolista, no competitivo internacionalmente, y sostenido por un régimen interior fascista).

El capital monopolista de Estado, que impondrá su ley en el mercado de la fuerza de trabajo también a la gran masa de estudiantes, ensaya en nuestro país dos soluciones: A). La enseñanza estatal, y B). Una enseñanza cada vez más privatizada (patronatos, C.E.U) o quasi-privatizada (Autónomas). Estas dos soluciones tienen los mismos fines: contribuir a un proceso de valorización y reproducción de los sectores del capital que influyen decisivamente sobre

# lacques Duclos: Anulad la expulsión de Santiago Carrillo

En el Senado de la vecina República y en nombre del grupo comunista, el camarada Jacques Duclos ha interrogado al ministro de Asuntos Exteriores, M. Schumann, acerca de su reciente viaje a España.

En el curso de su intervención

Jacques Duclos manifestó:

«El régimen franquista puede estar satisfecho de la medida de expulsión tomada por vuestro gobierno contra el Secretario General del Partido Comunista de España, Santiago Carrillo, así como de las adoptadas contra los nacionalistas vascos».

Recordando la negativa del ministro a recibir a algunas personalidades de la oposición española que lo habían solicitado, Jacques Duclos añadió:

«Así, usted ha dado una imagen de Francia poco conforme con nuestras tradiciones nacionales. Lo que estaría de acuerdo con nuestras tradiciones sería la anulación de la medida de expulsión recaída sobre Santiago Carrillo.

el Estado, o incluso pueden intentar hacerse cargo privadamente de la Enseñanza Superior en algunos lugares. Sin embargo, con contradicciones a veces brutales (y sólo resueltas mediante la represión) con el carácter social de las fuerzas productivas, con las necesidades por todo el país de esa fuerza de trabajo que representan los técnicos, los profesionales...

Con este contenido revolucionario, aunque esquemáticamente esbozado, el movimiento estudiantil se coloca al lado de la clase obrera, y aunque con unas reivindicaciones específicas propias, «corporativas», con unos

#### Ayuda a los presos

De un simpatizante de Calaceite: 100 pts; De un bilbaíno: 500 pts; de B.B. de Salamanca: 500 pts; De Holanda: 20.000 pts; De Bevervish: 210 pts; P.P. de Vitoria en solidaridad con viuda Patiño: 200 pts; Ay. a niños Granada de T.R.: 125 pts; En solid. con familia Patiño (por A.T.): 1.763 pts; De Com. Prov. de Q: 419 pts; De 2 cam. R-A- de Málaga: 1.000 pts; De gr. Julián Caballero (Córdoba): 470 pts; De amigos de la Construcción id.: 325 pts; De gr. Taelman n. 1 de Córdoba: 1.375 pts; De Verdad n. 1 id. 50 pts; id. n. 2 id.: 25 pts; De gr. José Díaz id.: 100 pts; Para viuda Patiño de una reunión de A.R.E.L.: 6.890 pts; De A.A. C. Canijo: 140 pts; Para viuda Patiño de R. 17 Fed. N.: 685 pts; De zona 2 de Galicia: 2.080 pts.

Noviembre 1971

Total: 36.957 Pts

fines sociales y políticos cada vez más fundidos con los de la clase obrera.

Sin embargo, poner en cuestión la necesidad de la ogarnización estudiantil de masas es poner en cuestión todo su carácter revolucionario, y ahí no debe haber concesiones. Un movimiento revolucionario exige la participación organizada de las masas. Lo que hay que preparar es el asedio organizado, y no esperar un asalto oportunista, tal era la idea de Lenin. El asalto lo vamos a realizar con las masas, pero se incurre hoy en una responsabilidad histórica frente al movimiento democrático de todo el país no sólo si no se las dirige en los momentos de lucha sino también, si no se las prepara y se las organiza a todos los niveles.

En la resolución de octubre último de dirigentes universitarios del P.C. de España se recalcaba la imperiosa necesidad de organización del movimiento estudiantil, organización que debe nacer y basarse en las asambleas, como forma de democracia más directa con que cuentan las masas. Saludamos los progresos realizados en esta vía, en formas diversas en distintas universidades y última y particularmente la asamblea del Distrito de Barcelona con unos tres mil estudiantes que la impusieron valientemente contra la policía, así como la consiguiente Coordinadora de Comisiones y Comités de Curso. Llamamos también a todos los estudiantes a luchar activamente contra la violencia desenfrenada del régimen y a la vez realizar el esfuerzo necesario para alcanzar el nivel organizativo que la lucha por la democracia en los pueblos de España le pide al movimiento estudiantil, a alcanzar organizaciones estables que permitan en cada caso la participación del conjunto de los estudiantes en los cambios que en la Universidad y en el país se necesitan.

Luis M.

#### Ha muerto don Pablo de Azcárate

El 12 de diciembre ha fallecido en Ginebra don Pablo de Azcárate a los ochenta y un años de edad.

Continuador de la tradición krausista en España, cuya influencia se dejó sentir en la primera República; de hombres como Sanz del Río, Salmerón, Manuel B. Cossío, Francisco Giner; de su tío Gumersindo de Azcárate, se formó y actuó en el seno de la Institución Libre de Enseñanza. Catedrático de Derecho Administrativo en Granada, después de una breve actuación política como diputado del Partido Reformista por León, se siente atraído por la vocación del Derecho Internacional y, en 1922, se incorpora al secretariado de la Sociedad de Naciones en Ginebra, puesto desde el que realiza trabajos de gran responsabilidad en la Comisión para el problema de las minorías nacionales, surgido a consecuencia de la Iª guerra mundial.

En 1936, cuando se produce la agresión fascista contra la República, Azcárate, que ocupa en ese momento el puesto de Secretario General-Adjunto de la S. de N., se pone decididamente al lado del pueblo, al lado de las fuerzas democráticas, aceptando el puesto de Embajador de la República Española en Londres y realizando una opción política que le lleva más lejos de lo que hasta entonces habían sido sus concepciones liberales; opción a la que ha permanecido fiel hasta su muerte, a lo largo de su fructifera existencia.

Derrotada la República, después de su actuación como Comisario de las Naciones Unidas en Palestina, se consagra, fundamentalmente, a trabajos de Historia, publicando libros muy valiosos sobre Wellington y la Guerra de la Independencia, sobre la primera agresión imperialista de los Estados Unidos contra las últimas posesiones españolas de ultramar y otros temas. Hasta su muerte ha trabajado en la redacción de sus Memorias en la Embajada de Londres, que aportarán sin duda elementos de primera importancia sobre la política internacional de la República durante la guerra y sobre la nefasta actuación del Comité de No-Intervención.

El testamento político de don Pablo Azcárate figura en una carta destinada a sus

hijos, dejada en el momento de su muerte. En ella se dice:
«Mi padre nos dijo al morir que sus dos normas en la vida habían sido la justicia
y la verdad y que, si alguna vez, había faltado a la verdad había sido al servicio de la

«Esto, con una firme lealtad hacia los demás y hacia uno mismo, me parece una

excelente base para una vida moralmente sana y sólida.

«Con ello, un ideal al que servir. Mi gran consuelo es pensar que vosotros teneís uno, claro y bien definido, al cual podéis entregaros sin reservas, seguros de que vuestros esfuerzos y sacrificios —que preveo no van a ser escasos ni ligeros— no serán estériles.»

Al sepelio asistió una delegación de nuestro Partido que depositó una corona en nombre del Comité Central. Igualmente figuraban coronas de los comunistas españoles en Suiza y de numerosos grupos de demócratas españoles de distintas ciudades suizas. A sus familiares y, de forma muy especial a nuestro camarada Manuel Azcárate,

miembro de nuestro Comité Ejecutivo, expresamos nuestro sentimiento ante la desaparición del que fué un gran demócrata y patriota español.

# La guerra indo-pakistani

Al escribir estas líneas, las tropas pakistaníes que luchaban en Bengala oriental han capitulado ante el ejército indio. El Gobierno de Yahía Khan, que no quiso inclinarse ante la votación masiva favorable a la autonomía de Bengala del Este, y que desencadenó una brutal y sanguinaria represión contra este pueblo, ha perdido en pocos días de guerra mucho más de lo que pretendió

conservar con dicha represión.

El movimiento nacional de Bengala del Este, como todos los movimientos de liberación, tiene toda nuestra simpatía. Estamos en una época en la que los pueblos reclaman y terminan imponiendo el derecho a la autodeterminación, a despecho de todas las represiones. Carecemos todavía de una información apropiada sobre las características de este movimiento que aparece dirigido por la burguesía nacionalista y apoyado por las fuerzas de izquierda. No obstante apoyamos y apoyaremos todo cuanto signifique garantizar el derecho de autodeterminación del pueblo bengalí.

Entre los aspectos todavía no suficientemente claros de estos acontecimientos se hallan los orígenes y las motivaciones de fondo de la guerra indo-pakistaní. Nosotros tenemos nuestras reservas sobre la explicación de que la India, Estado dirigido por la burguesía, que conserva muchos resíduos feudales y ha reprimido frecuentemente a los comunistas, que ha mantenido ya otros conflictos armados con el Pakistán por rivalidades que nada tenían que ver con Bengala, haya entrado en guerra pura y simplemente para asegurar el derecho de autodeterminación del pueblo bengalí.

Tenemos muchas reservas respecto a que la guerra y la intervención militar sean el método de aportar la liberación a un pueblo

extranjero.

El pueblo de Vietnam y los otros pueblos de Indochina combaten ya desde hace muchos años contra el imperialismo norteamericano, tras haber derrotado al imperialismo francés. La República Democrática de Vietnam del Norte, país socialista, ha sufrido feroces bombardeos, y el imperialismo americano le hace una guerra, no declarada, pero evidente. Sin embargo, a nadie se le ha ocurrido entrar en guerra para contribuir a la liberación de Vietnam y los otros pueblos indochinos. No porque la causa de éstos no sea justa, sino porque la guerra iniciada en un punto puede extenderse y degenerar en conflicto nuclear.

Se trata, en definitiva, de la coexistencia pacífica. Aprobar sin reservas una guerra entre Estados, con el pretexto de liberar otro pueblo, puede abrir un precedente peligroso para la exportación no sólo de la «liberación» o de la revolución, sino todavía más, de la contrarrevolución.

Se trata también del principio de que cada pueblo debe liberarse a sí mismo, por su propia lucha esencialmente.

Entre los efectos negativos de esa guerra, hasta el presente, está el que la lucha de los pueblos de Indochina ha pasado a un lugar secundario en la atención pública,

cosa que interesa en primer lugar a Nixon y al imperialismo norteamericano. Y que la contradicción entre la Unión Soviética y la República Popular China se ha agravado y exasperado, con gran satisfacción de todos los imperialistas.

Habrá que permanecer vigilantes hacia las consecuencias de un acontecimiento que pueden resultar mucho más graves y peligrosas de lo que a simple vista aparece.

muc

gran

forn

Hac

mui

care

cion

cub

pue.

libe

gina

pro

y 0

tan

bert

con

Vic

jísi

de

pul

una

tad

con

gru

resi

no

púl

tro

70

nid

mi

exp

pro

fun

ace

har

gra

me

rah

rea

COL

sin

diz

Cu

cio

ra

Go

cid

die

tox

cir

Va

ca

no

Por el momento nos limitamos a estas consideraciones en sepera de poseer elementos que nos permitan un juicio más completo.

## Ayuda al Partido

#### Lista nº 2

MADRID

Grupo S. Blas: 850 pts; F.S.: 25.000 pts; C.B. Grupo nº 1: 200 pts; idem grupo nº 2: 1.325 pts; idem gr. n° 3: 1.600 pts; idem gr. n° 4: 1.000 pts; idem gr. n° 5 (Construc.); 660 pts; idem Lg.: 750 pts; Tecnics: 7.500 pts; Get.: 5.000 pts; De ¿: 5.855 pts; T.E.: 5.000 pts; B de M: 4.000 pts; Ulises: 100.000 pts; Del zapatero (VII-VIII): 2.000 pts; Del amigo M. L. (VII-VIII): 11.000 pts; Piqueras P.: 2.200 pts; S de M: 1.000 pts; Artefos: 1.500 pts; Ernesto: 2.700 pts; Julián Hernández: 1.538 pts; María San Fermín: 650 pts; Inguanzo San Cristóbal: 300 pts; Dos capitanes de Jaca: 500 pts; Recién nacidos de Burgos: 603 pts; Un cté: 500 pts; Gr. Rafael Vidiella: 1.550 pts; Gr. Tio Ho: 585 pts; Pineda: 75 pts; C. A. n. I. V.: 135 pts; Inguanzo 70: 650 pts; Viet-nam libre (2 entregas): 2.550 pts; Cándido: 200 pts; 3 R. mayo-junio: 400 pts; 3 R.: 1.200 pts; Voluntarios rojos: 1.160 pts; Los del 8: 600 pts; J. Luis y compañera (2): 2.180 pts; Los Mertinos (3 entregas): 2.700 pts; Un factor: 100 pts; Un barman: 100 pts; Un maquinista: 100 pts; Narciso Julián nº 1: 600 pts; idem n° 2: 300 pts; idem n° 3: 250 pts; Narciso Julián: 125 pts; De Vuelos (2): 1.000 pts; Gr. viejos camaradas C. B.: 1.900 pts; Tubo metálico: 200 pts; Cté. de F de V: 600 pts; De camiones: 2.900 pts; Del pan: 75 pts; Víctor: 250 pts; Ho Chi Minh: 650 pts; Aurora Roja: 435 pts; Teniente Castillo: 475 pts; Concep.: 400 pts; Juan: 1.000 pts; Hermano de un Médico: 100 pts; Un Médico: 3.500 pts; Mariana Pineda: 3.565 pts; Antonio Machado 1.000 pts; Aida: 250 pts; A. A.: 1.000 pts; Ascensión: 25 pts; Anto: 50 pts; Dos amigos: 85 pts; M.: 25 pts; Gr. Rafael Abad (de ellas: 1.507 de Emilio, 1.000 de Hormigón, 600 de El primero, 300 de 5 amigos): 11.000 pts; Un industrial extremeño: 100 pts;

#### LOGROÑO

Recaudado por los camar.: 30.126 pts;

#### GALICIA

Zona 2: 57.075 pts; Zona 3: 1.450 pts; Zona 5: 5.950 pts;

#### MALAGA

Castristas de Serranía de Ronda: 940 pts; De 3 H C Elche: 600 pts; De C. Provincial (2 entregas) 15.000 pts.

#### CORDOBA

J. C. de Córdoba: 8.247 pts; Gr. Bautista Garcés nº 1 (2 entregas): 3.700 pts; idem 2: 3.050 pts; Lenin 70 (2 entregas): 2.500 pts; Barrios (grupos P.): 2.200 pts; Gr. José Díaz (varias entregas): 1.785 pts; Gr. Dolores: 2.700 pts; Gr. Julián Caballero: 350 pts; Amigos de la Construcción: 200 pts; De un grupo (2 entregas): 600 pts; Gr. R. Ormazábal: 225 pts; G. P.: 1.100 pts; 13-14: 1.100 pts; 2° Gr. Córdoba: 10.525 pts; Montaña Roja 3er. grupo: 5.375 pts; Justo López: 4.200 pts; Gr. simpatizantes: 1.100 pts;

#### CASTELLON

De P. K. (dos entregas): 4.000 pts; De J. C.: 3.000 pts;

#### ALBACETE

Un grupo de pescadores del Júcar: 200 pts; De tres religiosos: 1.100 pts; Una amiga solitaria: 100 pts; Una mujer de Vista Hermosa: 400 pts;

#### SEVILLA

Recaudado por los cam.: 88.395 pts; De «Firmeza» de Seilla: 1.000 pts;

#### ZARAGOZA

De Z: 18.465 pts; De A.: 11.448 pts; De Jornada Roja: 20.000 pts;

#### ZAMORA

De Z. P.: 1.200 pts;

(Seguira)

#### NOTAS

- Además de lo que se publica en la lista nº 2, hemos recibido de Castellón 6.000 pts de cotización y 2.000 de propaganda.
- De «Médicos de Valladolid» hemos recibido 1.100 pts para los mineros asturianos en lucha.
- Los camaradas de Pamplona han recaudado 6.500 pts de cotizaciones.

SEVILLA informa que en la recaudación de Ayuda al Partido, destaca la organización sevillana ACORAZADO POTEMKIN.

# Un acto en Cuba en homenaje a Dolores Ibárruri

La Habana, 10 de diciembre. La figura revolucionaria de Dolores Ibárruri fue evocada anoche en un acto organizado, con motivo del 76 aniversario de nuestra camarada, por la Sociedad de Amistad Cubano-Española. Participaron en él los camaradas Fabio Grobart y Elena Gil, miembros del Comité Central del P.C. de Cuba y González Jerez, miembro del C.E. del nuestro. Se encontraban también en la presidencia Dora Carcano, Secretaria General de la Federación de Mujeres Cubanas y Pedro Atienza, presidente de la SACE.

González Jerez resaltó la recia figura de Dolores y recordó sus reiterados llamamientos al entendimiento de las fuerzas antifranquistas. Dijo que Dolores Ibárruri sigue en su puesto con esa eterna juventud que le dan las ideas revolucionarias. La Secretaria de la Federación de Mujeres Cubanas recordó que en los días difíciles de la lucha en la Isla, Dolores brindó su apoyo y estímulo a la revolución cubana.

En este homenaje a nuestra camarada estuvo también presente Emilia Gorrirán, madre del comandante Camilo Cienfuegos, uno de los principales héroes de la revo-

lución cubana, desaparecido en 1959.

# CHILLE

# Su vía hacia el socialismo Un año de afirmación

Chile, ese pequeño y lejano país, de extraña geografía, que hasta hace poco tiempo muchas personas ignoraban su sitio en el mapamundi, se escribe ahora con letras mayúsculas y se ha hecho familiar en los grandes y pequeños rotativos de prensa. Su proceso se sigue con preocupación por unos v con gran esperanza por otros. Y es que Chile ha entrado, está entrando en la historia de las revoluciones contemporáneas, de forma singular, nueva, absolutamente propia. Hace poco más de un año el proletariado mundial, las masas oprimidas de la tierra, carecían de esta nueva experiencia revolucionaria. En América Latina la revolución cubana, sola y grandiosa, alumbraba a los pueblos y a los hombres el camino de su liberación. Hoy, Chile, su revolución original, vierte una luz nueva, diferente aunque proyectada sobre un mismo objetivo: el socialismo.

Desde ahora los pueblos de Latinoamérica y otros pueblos de otros Continentes, cuentan con una vía nueva, asentada en la libertad y el pluralismo que si antes se podía conjeturar o establecer teóricamente, carecía de precedente histórico y no había pasado la prueba definitiva de la práctica. Hoy esa via se desarrolla victoriosamente en Chile. Victoriosamente, aunque de forma complejísima y en medio de feroces resistencias de clase que tienen que ser vencidas, no con la dictadura del proletariado, sino mediante el ejercicio democrático y la voluntad popular, pluralmente expresada, y dentro de una ley constitucional que respeta el derecho de los mismos opositores.

Esta originalidad explica muchas dificultades y las especulaciones intencionadas y consiguientes. Las clases desposeídas, los grupos reccionarios e imperialistas no se resignan a perder sus privilegios y utilizan no sólo la oposición legal, sino la sedición pública o subrepticia, el sabotaje, la violencia e incluso el crimen.

La desesperación reaccionaria se comprende al conocer que solamente en un año de Gobierno Popular el Estado chileno controla el 90% de la Banca privada. Más de 70 empresas monopolistas o esenciales para la economía han sido expropiadas o intervenidas. El área social, con la participación de los trabajadores en la administración, aumenta progresivamente. En el campo, dos millones y medio de hectáreas han sido ya expropiadas y en 1972 se completará este proceso hasta la total desaparición del latifundio. El cobre, el carbón, el salitre, el acero, todas las industrias mineras y básicas han pasado a ser totalmente chilenas. El programa de la Unidad Popular no era simplemente una plataforma electoral (como esperaban algunos por la inercia adquirida en su propia demagogia) sino un programa real, socialista, un compromiso responsable con el pueblo y el país que se ha venido aplicando a un ritmo más rápido y profundo del previsto.

Estos cambios no podían llevarse a cabo sin encontrar serias resistencias, sin una agudización profunda de la lucha de clases. Cualquier dificultad normal en estas condiciones de cambios radicales es utilizada para crear el descontento y la lucha contra el Gobierno popular. Así, ocurrió con la conocida «asonada de las ollas vacías», del 1º de diciembre, so pretexto del «desabastecimiento» de la población. En verdad el abastecimiento está asegurado. Sólo la carne de vacuno presenta algunas dificultades por cantidad insuficiente. Lo fue siempre, no es un fenómeno de este período, aun-

que se hace más visible por el aumento de la capacidad adquisitiva del pueblo. Es el único artículo que hay que hacer cola para conseguirlo. Otras carnes, como la de cordero, se adquieren sin espera ni racionamiento. La vida comercial transcurre normalmente y el Gobierno ha tomado recientes medidas para la estatización de la distribución y el abastecimiento.

La manifestación reaccionaria del 1º de diciembre tuvo clara significación política. Se producía días después de que los asesores de Nixon pronosticasen seriamente que estaban contados los días del Gobierno Allende. Y las señoras y los señoritos que bajaron de los barrios residenciales, con las ollas vacías y los estómagos llenos, arrastrando tras de ellos a algunas gentes traumatizadas por la demagogia democristiana no tenían otro motivo que provocar una acción espectacular y violenta, coincidiendo con el viaje de Fidel y con la presencia, con ese motivo, de numerosos corresponsales de la prensa internacional.

Pero lejos de conseguir lo que buscaban, esos manifestantes, cubiertos por pistoleros fascistas, que terminaron incendiando casas, destruyendo bienes públicos y atentando criminalmente contra la vida de algunas personalidades y la del propio Presidente de la República, provocaron la irritación pública y fue como un saludable timbrazo de alarma para el Gobierno, los partidos de la Unidad Popular y el pueblo.

Ante hechos tan inquietantes muchos amigos y defensores de la vía chilena al socialismo se plantean con incertidumbre el destino de este proceso. Pero la verdad es que el gobierno de Unidad Popular ha cumplido ya un año de afirmación socialista y no sobre la base de moderar o retardar la aplicación revolucionaria sino atacando en profundidad los cambios necesarios a esa revolución.

Acabo de regresar de Chile. He hablado allí con jóvenes y adultos, con obreros y estudiantes, con los mineros del cobre y el salitre, con dirigentes políticos y gobernantes... Sinceramente creo que la reacción no tiene hoy fuerza politica suficiente para derribar al Gobierno Popular, que cuenta, además del apoyo de las masas, con la actitud favorable del Ejército y la Iglesia. Pero la reacción tiene conciencia exacta de lo que puede perder, de lo que ha perdido va. y una parte de las masas no tiene, en la misma proporcion, conciencia de le que puede ganar, de lo que está ganando ya en su marcha hacia el socialismo. I por ello, estos días pasados, la reacción pasó a la ofensiva y el fascismo apareció en la calle, intentando ganarla, sin recibir una aplastante respuesta popular. La lección ha sido dura y la recuperación evidente, no sólo a nivel de masas, sino del mismo Gobierno que ha distinguido entre oposición y sedición. La sedición fascista está fuera del juego democrático y nada tiene que ver con el respeto a la libertad y el pluralismo político.

En definitiva, la madre del cordero está en la unidad y en la acción de las masas, en su combatividad política y física si es necesario. Una unidad que después de la experiencia del primero de diciembre tiende a reactualizar sus formas básicas, populares. Una unidad que no sólo debe sostenerse sino ampliarse, sin sectarismo (ganando a las clases medias, facilitando las actividades productivas de los medianos y pequeños industriales) aislando cada vez más a la derecha antinacional y reacionaria.

Y adelantando en la batalla de la educación política, de la conciencia socialista, para ganar a la vez la batalla de la producción sin cuya elevación el avance y la afirmación del socialismo no sería posible.

MARCOS ANA

# Entrevista P.C. de España y P.C. Alemán (Comunicado)

Con motivo del Congreso del Partido Comunista Alemán, DKP, celebrado en Dusseldorf, del 25 al 28 de noviembre, tuvo lugar una entrevista bilateral entre una delegación del Partido Comunista de España, compuesta por el camarada Santiago Alvarez, miembro del Comité Ejecutivo y los camaradas Miguel Segura, miembro del Comité Central y Rafael, responsable de una importante organización del Partido, y una delegación de la dirección del P.C.A. integrada por los camaradas Max Scháfer, miembro del Presidium y Werner Cieslak, miembro del C.C. y del Secretariado.

Los representantes de ambos Partidos intercambiaron informaciones sobre la

En relación con la presencia de más de 2 millones de trabajadores extranjeros en la República Federal Alemana, entre los cuales se encuentran un gran número de trabajadoras y trabajadores españoles, constataron que los problemas de clase de los trabajadores alemanes y extranjeros, son de interés común y hacen necesaria la lucha conjunta en defensa de los mismos.

Las dos delegaciones manifestaron que los esfuerzos en el desarrollo de la mutua solidaridad entre alemanes occidentales y trabajadores extranjeros, tiene que forta-lecerse en la lucha común contra la explotación capitalista, por mayores derechos sociales y políticos de la clase obrera, por la democracia y contra el fascismo.

Ambos Partidos, manifestaron su acuerdo con los convenios de Moscú y Varsovia, y demandan su inmediata ratificación. Saludan el tratado cuatripartito sobre Berlín occidental y se pronuncian por el reconocimiento de los derechos internacionales de la República Democrática Alemana. Ambos Partidos, esperan la pronta convocatoria de una conferencia por la seguridad europea.

La delegación del P.C.A. (DKP) expresó su firme solidaridad con la lucha antifascista del pueblo español por su libertad y los representantes del Partido Comunista de España declararon su solidaridad con los combativos comunistas alemanes y demás luchadores contra el gran capital, por la paz, la democracia y el socialismo en la R.F.A. Agradecieron su ayuda solidaria por la libertad de los presos políticos y el apoyo al movimiento democrático que combate contra el régimen de Franco.

al negation are soften to a service

Noviembre de 1971

# Discurso de Dolores Ibárruri en el VI Congreso del P.O.U. Polaca

Al VI Congreso del Partido Obrero Unificado Polaco ha asistido una delegación del nuestro integrada por los camaradas Dolores Ibárruri, Santiago Alvarez y Ramón Mendezona. Intervino la camarada Dolores que comenzó saludando a los congresistas y subrayando con emotivas palabras la magnitud de la lucha de los trabajadores y de todo el pueblo polaco para levantar a su país de las ingentes ruinas causadas por la invasión hitleriana y edificar el socialismo en Polonia. A continuación dijo:

De esa lucha me habló un veterano combatiente revolucionario, vuestro y nuestro Karol Swerczewsky, para nosotros general Walter, heroe de la guerra de España que, al igual que todos los dombrosiakos, vive en nuestro corazón y en nuestro recuerdo agradecido. Los interbrigadistas polacos forjaron con su heroíca participación en nuestra guerra nacional revolucionaria indestructibles lazos de amistad y de sangre entre nuestros dos países, entre nuestros dos pueblos (aplausos prolongados).

Y con este sentimiento de fraterna amistad, que pervive a pesar del tiempo y de los avatares de la historia, hemos venido a vuestro Congreso a conocer vuestras realizaciones socialistas, y también vuestras dificultades, a aprender de vuestras experiencias y a informaros, aunque sea brevemente, de la lucha de nuestro país, de la

lucha de nuestro pueblo.

Después de más de treinta años de sangrienta dictadura, el régimen franquista se descompone. Muchos de los grupos burgueses que ayer apoyaron al dictador, hoy se declaran abiertamente contra él.

## La lucha en España

Pero es fundamentalmente nuestra combativa clase obrera quien encabeza audazmente la lucha de todo el pueblo contra la dictadura que en este año de 1971 ha sido seriamente quebrantada por estas luchas.

Los mineros de Asturias, la Asturias de las grandes tradiciones revolucionarias, desafiando al monopolio HUNOSA, al Gobierno y a la represión policíaca han paralizado la extracción de carbón durante más de 10 semanas y se han mantenido en huelga, incluso, ante la amenaza del cierre definitivo de todos los pozos, que para ellos representaba la amenaza del hambre.

Paralela a esta batalla de los heroicos mineros, se ha desarrollado en Cataluña una huelga de 15 días en la empresa SEAT, filial de la «Fiat» italiana, con más de 20.000 obreros en defensa de sus reivindicaciones económicas y por las libertades

democráticas.

Anteriormente se produjo la huelga de la Construcción de Madrid que abarcó 100.000 trabajadores y en el transcurso de la cual la policía asesinó al obrero comunista Pedro Patiño, uno de los animadores de la lucha.

Hay huelgas en Andalucía, en Galicia, en el País Vasco, en la Navarra de los carlistas que rompen con el régimen, en Cana-

rias, en todo el país.

Lo interesante y lo nuevo de este vasto movimiento huelguístico es que está dirigido por las Comisiones Obreras organizadas en los lugares de trabajo frente a los sindicatos fascistas oficiales.

Y, camaradas, luchan no sólo la clase obrera y los campesinos. Luchan los estudiantes, los profesores, los médicos, los empleados de Banca, los abogados; luchan

nuestras heroicas mujeres; lucha lo mejor de la intelectualidad española.

Por su importancia para hoy y para el futuro de nuestro país, destaca la evolución de la Iglesia católica que, como sabéis, era una de las más reaccionarias, de negras tradiciones inquisitoriales. Hoy en el seno de esta Iglesia surge otra Iglesia de signo progresivo. En una reciente asamblea nacional de obispos y sacerdotes, celebrada en Madrid, se ha pronunciado públicamente por reformas democráticas, por los derechos humanos y contra las torturas, y por la separación de la Iglesia y del Estado. En esa asamblea se ha propuesto públicamente que la Iglesia pida perdón al pueblo por su actitud de apoyo a la sublevación franquista contra la República. Este cambio de la Iglesia española es un cambio revolucionario que nosotros estimamos en toda su

trascendencia porque abre nuevas posibilidades para la colaboración de católicos y no católicos en el afán común y patriótico de crear una España democrática, abierta a todos los avances políticos y sociales en el camino hacia el socialismo.

En el pasado noviembre se ha celebrado en Cataluña, clandestinamente, una gran reunión de fuerzas antifranquistas con más de 300 delegados, representando a una veintena de partidos y organizaciones de toda la oposición catalana, que han aprobado un programa de acción y de lucha por la democracia. Esto ha sido un paso importante hacia el entendimiento de la oposición en escala nacional para ofrecer al país una alternativa frente a la dictadura franquista y frente a las maniobras para instaurar a Juan Carlos de Borbón en el trono de España como sucesor de Franco.

### El P.C.E. un gran Partido nacional fiel al marxismo. leninismo y al internacionalismo proletario

El Partido Comunista de España, que no ha dejado de luchar ni aun en las más difíciles condiciones de terror fascista, es hoy generalmente reconocido como la fuerza política más influyente de la oposición. Por su combatividad, por su firmeza en la defensa de los intereses de los trabajadores y de todo el pueblo y por su justa política unitaria, aparece nuestro Partido como un gran Partido nacional. Al mismo tiempo, nuestro Partido Comunista es un Partido insobornablemente fiel al marxismo leninismo y al internacionalismo proletario (aplausos prolongados).

Nuestro Partido valora y estima altamente los esfuerzos de la Unión Soviética y de otros países socialistas por crear un sistema de seguridad en Europa, por la supresión simultánea de la OTAN y del Tratado de Varsovia. Esta tarea exige una lucha constante, mucho más intensa todavía, de todas las fuerzas amantes de la paz. Y exige también no olvidar que la subsistencia de regimenes fascistas como el de Franco, el de Salazar y los griegos -sobre todo de Franco que ha cedido bases militares a los imperialistas norteamericanos- constituyen amenazas potenciales para la paz y la seguridad de los pueblos.

Queridos camaradas y amigos:

En el informe del camarada Eduardo Gierek y en las intervenciones de distintos delegados hemos apreciado con satisfacción y orgullo de comunistas un espíritu crítico leninista, que es una gran lección para todos nosotros, al mostrar sin reservas los fenómenos negativos que condujeron a los penosos acontecimientos de diciembre del año pasado y que todos lamentamos. Vuestro Congreso ha abierto el camino para superar las dificultades que surgen en la edificación del socialismo y asegurar a la Polonia popular el desarrollo socialista, la edificación del socialismo.

Y al desearos todos los éxitos que merecéis por vuestro trabajo y vuestra lucha, permitidme deciros con toda mi alma:

iViva la amistad fraternal entre el Partido Obrero Unificado Polaco y el Partido Comunista de España!

iViva el comunismo! (Prolongada ovación).

## Al ano del proceso de Burgos

La huelga de hambre declarada por los militantes de ETA encarcelados (los del proceso de hace un año en Burgos y otros de procesos anteriores y posteriores), ha puesto dramático acento sobre las durísimas condiciones de reclusión de estos compañeros de combate vascos. La misma ausencia de información sobre el desarrollo de esa huelga y la situación de sus protagonistas da la medida del aislamiento en que se les tiene en las diferentes prisiones en que han sido dispersados. Como los presos comunistas y todo nuestro Partido, MUNDO OBRERO apela al reforzamiento de la solidaridad con ellos. Esa solidaridad que ha constituido uno de los motivos de las jornadas de acción de Guipúzcoa.

Refiriéndose a esas jornadas, nuestros corresponsales destacan particularmente el eco del llamamiento a la huelga en la zona tolosarra y del manifiesto del Comité Provincial de Guipúzcoa del P.C. de Euzkadi en toda la zona industrial de la provincia. Hubo huelga casi general los días 2 y 3 en Tolosa; huelgas o paros en la cooperativa de Irizar, en 10 empresas de Villabona, en «Aspiro» de Hernani, «Sapa» de Andoain, «Ramón Vizcaíno», de Herrera y Rentería, en «Industrias Españolas» (contadores), de Bidebieta y otras. En la tarde del 3 hubo concentración de trabajadores en el paseo de San Francisco, de Tolosa, y refriegas con la Guardia Civil y la Policía Armada.

Como se preveía —indica otro corresponsal— las acciones de los días 3 y 4 1.1 desencadenado el movimiento reivindicativo en cada empresa.

Los estudiantes y las mujeres han participado activamente en las jornadas. Huel ja en los cursos superiores del Instituto de Enseñanza Media, en la Escuela Profesional de Goyerri (más de mil alumnos), en una academia de enseñanza media de Beasain, en el sexto curso del Instituto de Enseñanza Media de Galzaraborda, en Rentería; huelga y asambleas de tres horas en ESTUDIOS UNIVERSITARIOS Y TECNICOS DE GUIPUZCOA (EUTG). Asamblea conjunta de Filosofía y Económicas.

Han sido muy señalados los boicots de las amas de casa a tiendas y comercios en

Hernani, Rentería y Trincherpe.

En fuentes ajenas a nuestro Partido se indica la positiva impresión que en los más diversos medios ha causado la actividad de los comunistas en estas jornadas.